

10项惠民强基项目精准帮扶乡村医疗

青岛市乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动惠民强基项目正式启动

早报1月10日讯 1月10日上午,青岛市乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动惠民强基项目启动仪式暨青岛市市立医院医联体/医共体发展大会在青岛市市立医院举办。大会以“同心聚力,助力半岛地区分级诊疗体系高质量发展”为主题,全面回顾了2024年度医院在推进分级诊疗制度建设、打造紧密型医联体与医共体方面所取得的成效,并按照《青岛市乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动方案(2024—2026年)》,正式启动惠民强基项目,进一步优化资源配置,提高基层医疗服务能力,确保人民群众能够享受到更加便捷、高效的医疗服务。

青岛市市立医院党委书记、总院长于腾波表示,分级诊疗制度建设是我国医疗卫生体制改革的重要方向,是促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局的关键举措。为此,青岛市市立医院先后尝试城市医疗集团、专科专病医联体、专科联盟、“互联网+医疗健康”远程协作网等多种形式的



医联体成员单位共创未来。

探索,并在2023年整体托管莱西市医疗集团,打造了“城市三甲医院托管县域医共体”的青岛样板。今后青岛市市立医院将坚持提质提效的发展理

念,进一步加强与基层医疗机构的合作,推动医疗资源向基层延伸,促进优质医疗资源下沉和共享,确保患者能够享受到更加安全、有效、便捷的医疗

服务,打造更加优质高效的分级诊疗体系,为半岛地区分级诊疗体系的高质量发展贡献智慧和力量。

为积极响应《山东省乡村医疗卫生服务能力提质提效三年行动计划(2024—2026年)》的号召,落实《山东省乡村医生综合能力全覆盖培训三年行动方案》,在市卫生健康委的指导下,青岛市市立医院遴选“栓塞防治”能力提升系统建设、心脏瓣膜疾病筛查项目等10项惠民强基项目,旨在通过针对特定病种的筛查,制定详细的治疗计划,孵化适合在基层开展的适宜卫生技术,实现对基层卫生院的精准帮扶,促进基层医疗卫生服务的提升。分级诊疗制度建设的顺利落地及医联体的高质量运作,都离不开基层医疗机构的积极参与和不懈努力。本次大会对优秀医联体成员单位进行了表彰,诸城市中医医院院长田兴军作为医联体成员单位代表作了大会发言,分享了他们的经验和心得。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 谢小真 摄影报道)

91种药品新增纳入医保药品目录

青岛参保患者选药用药范围进一步扩大

早报1月10日讯 近日,青岛市医疗保障局、青岛市人力资源和社会保障局联合印发《关于执行〈国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2024年)〉有关问题的通知》,规定自2025年1月1日起统一执行新版国家医保药品目录,将91种药品新增纳入医保药品目录,参保患者选药用药范围进一步扩大。

更多救急救命药物纳入医保目录。自国家医保局成立以来,已连续7年开展药品目录调整工作,累计将800余种药品新增纳入国家医保药品目录。在本次调整中,有91种药品新增纳入医保目录,包括肿瘤

用药26种、糖尿病等慢性病用药15种、罕见病用药13种、抗感染用药7种、中成药11种、精神病用药4种,以及其他领域用药。同时,目录调出了43种临床已替代或长期未供应的药品。本次调整后,全国统一的医保目录内药品总数增至3159种,其中西药1765种,中成药1394种,肿瘤、慢性病、罕见病和儿童用药等领域的保障水平得到明显提升。

青岛市医疗保障局多措并举,切实做好新版国家医保药品目录落地实施工作。一是将89种新增国谈药品纳入“双通道”管理范围,通过定点医院和定点零售药店两个“渠道”保障国谈药品供应。

同时,为保证患者用药连续性和待遇稳定性,将本次目录调整中谈判药品转为常规目录管理的药品,继续纳入“双通道”管理;二是要求各定点医院于2025年2月底前召开药事会,根据新版医保目录及时调整本机构用药目录,保证临床诊疗和参保患者合理用药需求。不得以医保总额限制、医疗机构用药目录数量以及药占比等为由影响药品进院;三是要求各级医保经办机构将定点医疗机构合理配备、使用目录内药品等有关要求纳入协议管理,推动新版目录落地执行,持续加强医保费用审核和基金监管,切实防范和打击欺诈骗保行为。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)

建设市北医疗集团 刷新进度条

早报1月10日讯 1月10日上午,康复大学青岛中心医院医疗健康集团湖岛院区暨理疗特色门诊揭牌仪式在市北区湖岛街道社区卫生服务中心举行。

市北区聚焦优质医疗资源的均衡布局和医疗服务体系的深度整合,2024年以来,以康复大学青岛中心医院作为核心引擎,协同多家公立社区卫生服务中心和民营医疗机构组成分院区,共同构建了一个集管理、服务、利益、责任为共同体的医疗健康集团,通过创新体制机制,优化资源配置,推动分级诊疗,构建“小病在社区、大病进医院、康复回社区”的有序就医新格局。

此次医疗健康集团湖岛院区暨理疗特色门诊的成立,不仅是对“分级诊疗制度”和“城市医疗集团”建设理念的生动实践,更是集团内交流互动、资源整合的重要契机。下一步康复大学青岛中心医院将继续以集团院区为载体,推动优质医疗资源扩容下沉,为居民提供疾病预防、诊断、治疗、康复等一体化、连续性医疗卫生服务。医疗健康集团湖岛院区接下来将在打造特色门诊、做实做细家庭医生签约服务、持续加强人才培养三方面持续发力,开创社区卫生服务新局面。

本次启动仪式标志着市北区在优化医疗资源配置、推动医疗健康集团建设方面又迈出了关键一步。下一步,市北区将不断调整完善城市医疗集团框架机制,突出固本强基,完善区域医疗资源共享平台,做精做强特色诊疗专科,加强医防协同,深化中西医结合,提升基层综合服务能力,加快建设具有市北特色的“融合型、便捷型、服务型、满意型”的四型城市医疗集团,为辖区居民提供更全面、更高效、更优质的医疗健康服务。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 曲娜)

将“享老”服务送到老人“家门口”

莱西县域养老经验做法在全国会议上获得推广

早报1月10日讯 1月9日,国家县域养老服务体系建设创新试点启动仪式在滨州市惠民县召开。作为试点市,莱西市民政局在启动仪式上交流了莱西市县域养老服务体系经验做法及目标举措。近年来,莱西市围绕老年人多样化、个性化养老服务需求,全面构建“市—镇(街)—村(居)—家庭”四级县域养老服务体系,为老年人提供高品质的助餐、助洁、护理、康复等基本养老服务,将“享老”服务送到老人“家门口”。

高位推进保基本。出台《关于推进基本养老服务体系建设实施意见》《关于调整老龄工作委员会组成人员的通知》等,落实37条基本养老服务清单,制定25项养老服务补贴实施办法,完善资金保障机制、人员队伍培养机制等。

优化制度增民利。建立健全困难老年人、高龄老年人、意外伤害险等各项惠民机制,落实养老机构税费减免、用地保

障等惠民政策,建立覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务制度体系。

扩能增效暖民心。通过“机构+中心+服务站”,为全市老年人开展养老服务,助餐工作累计惠及老年人5万余人、260万余人次、日均就餐人数1.3万人,解决了高龄、经济困难老年人就餐难题。截至目前,累计为有需求、符合条件的老年人进行居家环境适老化改造3800余户,持续提升老年群体的获得感、幸福感、安全感。

统筹“医养+养老”。全市养老机构均开办医疗机构或与医疗机构签订协议,确保老人小病不出院就能得到及时的治疗,大病由医疗机构及时接送治疗。

深化“智慧+养老”。通过“莱西市智慧养老服务监管平台”“青云”微网格服务平台等,实现数据汇总、流程调度、服务结算、补贴发放等管理,老人建档累计3万余条。

深化“志愿+养老”。积极推广党组织领办、邻里互助、志愿服务、慈善帮扶等模式,推动养老服务组织可持续发展。2024年开展活动累计150余场、志愿者3800余人、慈善资金22.5万余元、惠及全市老年人6万余人次,形成全社会参与养老服务的良好氛围。

兜牢安全生产管理防线。打造“1+N”监管矩阵,开展养老机构安全生产检查、预警、演练、培训、宣传等活动累计80余次,“四不两直”抽查50余次,严守消防安全、燃气安全、防台防汛、安全演练等红线,做到安全事故零容忍、零发生。

厚植培育拴心留人。年度开展培训500余人次、40课时,培育养老服务类齐鲁和谐使者1名、青岛市最美院长1名、最美护理员9名,通过典型引路,引导更多社会人员加入养老服务队伍。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 李甜甜)